

新民晚报 推动政府信息公开 更需公民自觉

湖南省汝城县黄由俭、邓柏松等5位市民,向县政府申请公开有关政府部门的调查材料,却遭到拒绝。昨天他们将汝城县人民政府告上了法庭。据了解,这是今年5月1日《中华人民共和国政府信息公开条例》正式实施以来,全国首例市民状告“政府信息公开不公开”的行政诉讼案。诚如专家所言,此案将让政府在推行信息公开的过程中,感受到来自外部的压力,对建设透明政府有积极意义。此外条例对公民知情权的保障,也必将唤起公民参与公共政治的民主热情。但知情权的落实仍需多方努力,需要自上而下的改革勇气,亦需自下而上的公民自觉,才能凝成推动政治透明、行政公开的压力和合力。

西安晚报 法律不能坐视 开发商的误拆

5月4日中午,广东钟先生发现自己房屋所在的吉大官村二街7号楼竟被拆掉了2/3。“我还没在补偿协议上签字,他们就瞒着我拆房子。”愤怒的钟先生马上打电话质问开发商。“对方的答复竟然是‘不好意思,拆错了’,开发商如此辩解,实在是滑稽得没有半点技术含量,因为太多的野蛮拆迁新闻事实告诉我们:先造成既成事实再谈补偿,已经是很多拆迁者的惯用伎俩!”

珠江晚报 应允许网民说错话

4月28日胶济铁路发生重大交通事故后,很多人在网上发帖讨论此事。山东高密县一位名叫“SS山地师”的网友因转贴不实消息,夸大死亡人数,被当地警方抓起来拘留了5天。这件事让人感到后怕乃至恐惧——想想看,谁能保证自己在网上说的每一句话都与事实毫无出入?尤其面对突发事件时,要想避免说错话,那么唯一的选择可能就是闭嘴了。事实上,胶济铁路发生重大交通事故后,正规媒体的报道也是与事实有出入的。我的意思是说,在突发事件面前,媒体的报道有出入,是可以理解的,甚至是不可避免的。同样,网民们因为对事实不了解,出于关心或者好奇而说错了话,也是可以理解的。



老闻视点

媒体联播

让公民睡上安稳觉不应是城市难题 ——为郑州创建全国文明城市鼓与呼之二

□本报首席评论员 闵良臣

这个话题,新闻说,评论说,似乎已成为顽症。当下郑州要创建全国文明城市,真不知借此“东风”能否彻底医好此顽症。

城市要发展,自然要建设,要建设就不免会弄出“响声”,这都在情理之中;而况我们的建设既不是“蚂蚁搬家”,也不是燕子垒窝、蜜蜂筑巢,而是要建混凝土的高楼大厦,这一点,对于长期生活在城市的公民而言,没有人不理解。问题是,不论建什么,你都没有理由要打扰公民夜间正常休息。换言之,城市中有多少大小困难都能解决,而保证公民睡上安稳觉,也不应成为城市难题。再说,有关部门如果连夜间噪声扰民都管理不好,连这个城市的公民睡上安稳觉都不能保证,那就要问一句:你们还能做什么!若是再提到“政治高度”来说,一个城市如果不能保证它的公民睡上安稳觉,还谈什么“以人为本”,又如何构建和谐和谐社会?

然而,先不说切身感受,只要到这个城市政府网站浏览一下,就不难看到有多少这方面的投诉,而这些投诉又都说明了什么。我们不是

讲要各司其职吗?或者你负责城市拆迁,或者你负责城市治安,或者你负责城市环保,如果发生不断甚至长期夜间噪声扰民,这些部门又作何感想?能不能说是你们的工作没有做好,应不应该拿你们的是问?要建设服务型政府是既定国策,更是大势所趋,可如果连公民夜间正常休息都保证不了,还谈什么“服务型”?退一步说,政府部门的工作人员每月按时领着纳税人支付的薪水,却没有做好应该做的工作,是不是应该有愧?现在家政工这一行当在全国大中城市已相当普遍,家政工作者如果没有把业主要求做的工作做好,或者没有按照业主要求的去做,业主即有理由拒付或扣工钱。当然,政府部门与做家政工应该有所不同,可如果我们在大会小会上只要承认政府工作人员“是人民的公仆”,那么,我在政府工作人员为百姓服务与家政工为业主服务这一点上就没有实质性的区别。现在在公民对政府有关部门的“服务”有意见,实际上就等于说政府有些部门的“家政工”干得不好。

干得不好,就要批评,甚至要扣“工钱”,这是

天经地义的,不能算百姓刁难。而况不论从网站上的投诉还是亲身感受,我们的百姓大多数都还是“温良恭俭让”的,不是忍无可忍,他们都会忍了。这难道还不能令我们有关部门感动吗?所以说,单就影响夜间休息这件事来说,如果让公民到了投诉的地步,那肯定是因为有关部门的工作做得实在太差——而中原区大岗刘拆迁工地就一直差强人意,在笔者做此文前夜,仍然是彻夜噪声扰民!

近日读到一篇别的城市的也是谈有关噪声扰民的文章,觉得说得很有道理,抄在这里,供我们这座城市有关部门参考:“城市是人为的,也是为人的。高楼拔地而起,马路越修越宽,而市民的生活状态却像纸一样脆弱,随时有被干扰的可能,随时有被打断的可能,这样的城市,其整体表情,其运行状态,都是粗糙的,鲁莽的,缺少人性的细微体察的。”还说:“城市建设施工要尽可能减少对正常生活的影响,根本不是什么高要求、大道理,这样的要求要市民反复来提,这样的简单道理让人反复来讲,只能说明有关部门的工作还不能令人满意,急需改进。”



直播“一把手”承诺 “秀”得精彩!

公民关注

□高福生

5月5日,山东省济宁市广电局演播大厅进行了一场特殊的电视和网络直播,济宁市直56个部门的“一把手”先后登台向市民公开承诺,接受社会各界监督。整个活动持续了一天,这是当地打造阳光服务政府的一次大胆尝试。据统计,活动实况直播过程中,同时最高在线收看直播的人数达2万余人,专题页面点击量超过5万人次。(新闻参见5月7日《人民日报》)诚如济宁市委副书记张太平所言,让市直部门“一把手”上台公开承诺,目的就是要转变干部作风,推行政务公开,让部门更多地服务基层,服务群众,服务企业。同时让公众了解部门职责,提高政府的公信力。这对各部门来说是重要的考验。

但不少市民和网友却心存疑虑,认为此举是在作秀。现实生活中,他们见过不少单位和部门所作的“承诺”,并非出于诚意和实意,而是为了追风赶潮,装扮门面——要么成了“沉诺”,说在嘴上,写在纸上,挂在墙上;要么在短时间轰轰烈烈之后,即云飘雾散,不了了之。

然而在我看来,济宁利用电视网络高调直播部门“一把手”承诺,即便有作秀的成分,但“秀”得十分精彩——不论是承诺提高办事效率,还是承诺提高服务质量,字里行间,无一不显示各级各部门转变工作作风的决心和力度。

更重要的是,如此公开直播,还能激励“一把手”勤勉工作,把在公众面前的承诺变成现实。如果领导干部在电视镜头前信誓旦旦,掷地有声,而实际工作却敷衍塞责、避重就轻,甚至开“空头支票”,“秋后”无“成果”,那就不会得到老百姓的认同,极有可能会被民意测评拉下马。

只要我们各级领导干部真正做到“权为民所用,情为民所系,利为民所谋”,带头将铿锵有力的“语言承诺”变为实实在在的“行动承诺”,同时让群众监督机制落到实处,在直播“承诺”之后,也将其“践诺”的相关情况公开、公正、透明地展示给群众,才能一诺千金,“秀”出精彩,赢得更多的掌声!



电视问政是可贵的开放胸襟

□郑文

探索发现

据5月7日《武汉晚报》报道:火红的5月,武汉将迎来空前火热的“百姓问政”行动。12日至21日,市教育局、卫生局、劳动局等12部门“一把手”将依次走进电视直播间,接受百姓电视问政。

电视是个受众面极大的媒体,我们看到过官员在电视中信誓旦旦地承诺,然而官员接受百姓电视问政,却有点新鲜不已,是一次开放层次的提高。

问政这个词,老百姓喜欢。政府问政于民不但升华执政为民的核心主旨,而且也集中体现尊重民意、依靠民意的科学发展观念。这种做法值得赞赏和称颂。

从公共政策学的角度来讲,公众的意见是政府决策必不可少、不可轻视的依据。因为政府政策出台与公众的利益紧密相连,而公众评判政府的满意度,是以公众利益最大限度的保障为出发点。政府的决策就是要保护公众的利益,唯有如此,政府的作为才能赢得民众的支持和信任。

从以往的政府决策程序来看,有拍脑袋决策、闭门决策、专家决策等误区,这样的后果往往造成决策失误和失真,好心办了错事,形象工程、政绩工程等被屡屡炮制,导致行政资源和社会财富的巨大浪费,劳民伤

财容易产生政府与公众的错位与距离。云南省委常委、昆明市委书记仇和在2007年党风廉政建设责任制考核动员会上指出:决策失误也是腐败。

电视问政是一种民本胸襟,体现科学理性的精神。政府与公众是平等的主体,民本的视角在更深的层次上激发公众参与政府决策的积极性和热情度,也从很大程度上可以使政策趋向科学合理。其实,最大的智慧来自民智。民智是政府决策的富矿,随着科学发展观的深入,政府应该格外珍视和充分利用。

当然,也许有人认为电视问政有作秀之嫌。但值得我们思考的是,现在对接政府与公众的管道正处在被开发之中。从市长信箱到服务电话等,民意的通道不是多而是少了。考虑到公众表达建议的方式各有不同,因此政府应该力所能及地满足公众表达方式的选择。电视问政以其传播效应,面对面的透明度,在很大程度上满足了公众的某种表达需要。这种细节也彰显政府纳谏的开放胸怀,是一种解放思想的执政,是一种执政理念的进步。

电视问政承载着浓浓的民本和谐情怀,也印证着解放思想的前进步履。

电视问政值得期待和推而广之。



民间顺口溜是一面“镜子”

□张魁兴

民情民意

按说,民间顺口溜是不登“大雅之堂”的,因为民间顺口溜往往具有讽刺意味。然而,5月7日的《现代金报》报道,宁波市委书记巴音朝鲁5月6日在宁波市第十一次委员会第四次全体(扩大)会议上,竟然用顺口溜说起民生问题:“生不起,剖腹一刀五千几;读不起,选个学校三万起;住不起,一万多元一平米;娶不起,没房没车谁跟你;病不起,药费让人脱层皮;死不起,火化下葬一万几。”

正如巴音朝鲁所言,这首顺口溜可能不够准确全面,但也说明部分老百姓生活压力很大。虽然这首顺口溜有些酸涩,甚至还有失政府及官员的面子,可是谁也不能否认其“基本属实”。宁波市委、市政府要实施的“富民”、“育民”、“惠民”、“便民”、“健民”、“安民”六大民生工程,无疑有利于改善民生,无疑有利于缓解政府的民生压力。

其实,政府的得失民间都有反映,所以历史上开明时代的朝廷都没有谏官,专门到民间收集不同意见以正朝纲。某种程度上说,民间反映不只是群众的呼声,也是政府工作

得失的映照,是社会的一面镜子。而流传在民间的事关民生的顺口溜,可以说是民生问题的集中反映,而且是问题严重的集中反映。因为问题达不到一定程度,不会编成顺口溜,而且也难以流传。开明的政府,民主的政府,就一定会把民间反映当回事,而今天的人民政府就更不用说了。

相信群众、依靠群众,并自觉接受群众的监督,是我们党和政府坚持的群众路线,也是光荣传统。近年来,随着社会的进步和发展,群众的主人翁意识越来越强,而我们的党和政府也自觉接受群众的监督。热点人物仇和在昆明上任后就向媒体发出“邀请”,希望媒体多多开展舆论监督,而宁波市委书记巴音朝鲁在党的会议上解读民间带“刺”的顺口溜,更是有着重要意义。

民间顺口溜应该是社会的镜子,也是政府的“镜子”。如果有幸能听到民间顺口溜,就不难知道我们哪些工作没有做好或是做得很不够,就不难知道群众的所思所想。而惟有正视民间顺口溜,并努力解决顺口溜中所反映的问题,才能真正实现社会的稳定,促进社会和谐。

白斑 遮盖专家
电话: 0371-66663375
地址: 郑州市花园路与红专路交叉口

2008年郑州市郑东新区管理委员会 公开招聘中小学教师和副校长启事

郑州市郑东新区为加快区内基础教育事业的发展,面向社会公开招聘中小学教师和副校长。

一、招聘岗位和数量

- 1.郑州市第九十六中学副校长1人,郑东新区康平小学副校长1人。
- 2.小学教师36人。
- 3.初中教师24人。

二、报名条件 and 招聘程序

具体报名条件和相关要求,请登录郑东新区门户网:<http://www.zhengdong.gov.cn/>,郑州市人事考试网:<http://www.zzrsk.com.cn/>,查看《2008年郑东新区管理委员会公开招聘中小学教师和副校长简章》。

2008年5月8日